



胡和平：立足文化和旅游特色用好红色资源、传承红色基因

发布时间：2021-07-19 10:50

来源：人民日报

编辑：杨倩

广袤中华大地上星罗棋布的红色资源，是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富，是党史学习教育的重要载体。凝聚在红色血脉中的红色基因，锻造于伟大历程中、蕴涵于革命传统里、凝结在红色资源上，是中国共产党人坚守初心使命、不懈奋进的精神力量源泉。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视红色资源利用、红色基因传承工作。习近平总书记到地方考察，都要瞻仰对我们党具有重大历史意义的革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所，反复强调要用好红色资源、传承好红色基因，把红色江山世世代代传下去。在庆祝中国共产党成立100周年之际，习近平总书记在主持中央政治局第三十一次集体学习时强调，必须始终赓续红色血脉，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格，继往开来，开拓进取，把革命先烈流血牺牲打下的红色江山守护好、建设好，努力创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。文化和旅游领域红色资源富集，在用好红色资源、传承好红色基因方面优势突出、责任重大。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，立足文化和旅游特色，切实提高政治站位、推出务实举措，努力把红色资源保护好、利用好，把红色基因传承好、弘扬好，为红色江山世代相传作出应有贡献。

一、全面提高革命文物保护利用质量和水平

今年3月，习近平总书记对革命文物工作作出重要指示，强调加强革命文物保护利用，弘扬革命文化，传承红色基因，是全党全社会的共同责任；要求切实把革命文物保护好、管理好、运用好，发挥好革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用，激发广大干部群众的精神力量，信心百倍为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。我们党在百年奋斗历程中，留下了大量的革命旧址、遗迹遗存和实物资料。目前，全国有不可移动革命文物3.6万多处，国有可移动革命文物超过100万件（套）。这些文物记录着党的光辉历程，是弥足珍贵的精神财富。文化和旅游系统深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神，坚持保护第一原则，突出实现中华民族伟大复兴中国梦的奋斗历程这一主线，突出见证近代以来中国人民争取民族独立和人民解放的伟大斗争、见证中国共产党领导中国人民救国兴国强国的伟大贡献，全面加强革命文物保护利用。强化系统观念，系统梳理革命文物资源，建设革命文物大数据库，完善革命文物名录体系，推动革命文物整体保护。坚持改革创新，以革命文物保护利用片区为抓手，以国家文物保护利用示范区创建为引领，完善革命文物保护制度。加强统筹谋划，组织实施革命文物保护展示工程，全面推进长征国家文化公园建设，发挥好示范作用。在保护好革命文物本体基础上，加大革命文物研究、展示力度，特别是发挥好在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育方面的重要作用，加强研究阐释、挖掘思想内涵，突出价值引领、强化教育功能，创新展陈方式、提升展陈水平，把革命文物承载的党和人民英勇奋斗的光荣历史阐释好，把革命文物记载的中国革命伟大历程和感人事迹讲述好，把弘扬革命传统和革命文化、加强社会主义精神文明建设、激发爱国热情、振奋民族精神的作用发挥好。

二、创作演出更好更多的红色文艺精品

习近平总书记指出，每一个历史事件、每一位革命英雄、每一种革命精神、每一件革命文物，都代表着我们党走过的光辉历程、取得的重大成就，展现了我们党的梦想和追求、情怀和担当、牺牲和奉献，汇聚成我们党的红色血脉。习近平总书记强调，要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。在百年奋斗征程中，我们党始终高度重视文化艺术工作，形成了用优秀文艺作品鼓舞斗志、激励奋进的优良传统，推出大量记录历史伟业、展现奋斗历程的优秀文艺作品，激发了人们斗志、振奋了民族精神，鼓舞着我们不断从胜利走向胜利。文化和旅游系统将充分发挥文艺创作优势，深入挖掘红色资源，推出更好更多红色题材舞台艺术和美术作品，以优秀文艺作品讲好红色故事、传承红色基因，让更多党员干部和人民群众通过文艺作品净化心灵、启迪心智、接受教育。我们将深入推进庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程和主题性美术创作项目，实施好“百年百部”“百年百项”创作计划和传统精品复排计划，推出一批不同门类、不同题材的优秀舞台艺术作品、美术佳作。围绕党和国家重要时间节点和重大战略，统筹创作规划、合理配置资源，扶持现实题材、革命历史题材创作，举办一系列展演展览展示活动，让鲜活生动的革命故事、有血有肉的英雄模范、催人奋进的伟大精神绽放文艺舞台、见诸笔端画板、闪耀展览展示、走进观众心里。

三、切实推动红色旅游提质增效

习近平总书记强调，我们党在百年奋斗中，培育形成了一系列各有特点的革命精神，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，是激励我们不懈奋斗的宝贵精神财富。每一个红色旅游景点都是一个常学常新的生动课堂，蕴含着丰富的政治智慧和道德滋养。依托革命旧址、纪念馆、博物馆等革命传统资源发展红色旅游，既能满足人民群众出门旅游、感受祖国大好河山的美好需求，又能满足人民群众学习革命历史、感受革命文化的强烈愿望，逐步成为旅游发展新亮点。文化和旅游系统将继续加大对红色旅游的支持和引导力度，编制好中长期发展规划，完善政策体系、优化结构布局，推动红色旅游持续健康发展。在遴选发布“建党百年红色旅游百条精品线路”基础上，推出更多红色文化主题的旅游景区景点和精品线路，吸引更多游客参与红色旅游，接受革命传统教育、爱国主义教育和国情教育。深入开展全国红色旅游创意产品和红色旅游演艺作品创新成果征集展示活动，实施红色旅游讲解员建设行动，办好全国红色故事讲解员大赛、中国红色旅游博览会，不断提升红色旅游发展水平。提高红色旅游资源智慧化、数字化水平，扩大红色旅游受众规模。推动红色旅游与乡村旅游、生态旅游、红色培训等相结合，延展红色旅游产业辐射宽度和资源聚集深度，改善革命旧址服务设施和景观环境，以“红色旅游+”推动多元业态融合发展。支持有条件的革命老区利用红色资源发展红色旅游，促进群众就业增收，巩固拓展脱贫攻坚成果，更好服务乡村振兴。

四、为党史学习教育提供更多优质资源

习近平总书记指出，在党史学习教育中做到学史崇德，就是要引导广大党员、干部传承红色基因，涵养高尚的道德品质。当前，全党上下正在深入开展党史学习教育。文化和旅游领域红色资源丰富，服务党史学习教育具有独特优势。文化和旅游系统将立足自身资源优势，用好革命文物、红色典籍、纪念设施、红色剧目等红色资源，充分运用革命旧址、博物馆、纪念馆、展览馆和各类纪念设施，就近就便开展体验教学、主题党日等活动，因地制宜开辟“第二课堂”，让旧址遗迹成为“党史教室”，让文物史料成为“党史教材”，让英烈模范成为“党史教师”。实施好革命文物宣传传播工程，抓好百集革命文物故事微视频、百集革命旧址短片、百集革命人物纪录片制作等工作，打造内容鲜活、形式新颖、群众喜爱的精品节目。开展好“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动，推动宣讲活动进机关、进学校、进部队，用心用情、用老百姓的语言、用人民群众喜闻乐见的形式，讲好党史中的“真理故事”“人民故事”“奋斗故事”。组织好经典剧目、保留剧目、献礼剧目巡演巡展，开展“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏、广场舞展演和“村晚”等群众性文化活动，在全社会兴起爱党爱国爱社会主义的热潮。推动线上线下融合发展，用好各类媒体、网络平台，推出一批既有深度又接地气，政治性、思想性、艺术性相统一，表现力、传播力、影响力突出的红色教育资源，让红色资源活起来、“潮”起来，让红色基因、红色血脉、红色江山代代相传。

（全文刊发于7月19日《人民日报》）

[【返回顶部】](#) [【打印本页】](#) [【关闭窗口】](#)

上一篇：[用好红色资源 赓续红色血脉中国革命纪念馆高质量发展峰会·2021在南京举行](#)

下一篇：[全国文化市场综合执法改革推进现场会暨综合执法工作会在江苏常州召开](#)